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Passus Einwilligungserklärung (zu ergänzen unter Punkt Blutabnahme):
„Es ist vorgesehen, das von Ihnen entnommene Material (Blut und Blutbestandteile, einschließlich für die Gewinnung von Erbmaterial) an die Biobank der Medizinischen Universität Wien zu übermitteln. Diese spezialisierte Einrichtung für Probenlagerung, angesiedelt am Klinischen Institut für Labormedizin unter der Leitung von O. Univ. Prof. Dr. Oswald Wagner, arbeitet nach einem zertifizierten Qualitätsmanagementsystem (ISO 9001:2015).
In der Biobank wird Ihr Material fachgerecht verarbeitet und für einen unbestimmten Zeitraum aufbewahrt, bevor es für geplante Analysen an die entsprechenden Stellen weitergegeben wird. Darüber hinaus kann es möglich sein, dass Ihre Proben und Daten zukünftig auch für neu entstehende wissenschaftliche Fragestellungen im Bereich der biomedizinischen Forschung herangezogen werden.
Für jede durchgeführte Analyse wird ein detailliertes Protokoll angefertigt. Vor Beginn einer jeden Untersuchung wird zudem die Zustimmung der Ethikkommission der Medizinischen Universität Wien eingeholt.
Sollten Sie zu einem späteren Zeitpunkt der weiteren Aufbewahrung oder einer zusätzlichen Analyse Ihrer Proben nicht mehr zustimmen, können Sie dies jederzeit formlos der Studienleitung mitteilen. Auf Ihren Wunsch hin wird das Material umgehend und fachgerecht vernichtet. Die Verantwortung für die Vernichtung übernimmt die wissenschaftliche Leitung der MedUni Wien Biobank, die für die Probenlagerung verantwortlich ist.
Der Zugang zu den gelagerten Proben ist streng reglementiert und ausschließlich autorisiertem Personal der MedUni Wien Biobank gestattet.
Kontaktdaten:
O. Univ. Prof. Dr. Oswald Wagner, Medizinische Universität Wien, 
Klinisches Institut für Labormedizin, Währinger Gürtel 18-20, 1090 Wien

Ap.Prof.Priv.Doz. Mag. DDr. Helmuth Haslacher, BScBA, Medizinische Universität Wien, 
Klinisches Institut für Labormedizin, Währinger Gürtel 18-20, 1090 Wien
Mail: biobank@meduniwien.ac.at
Tel: 01-40400-53190
Web: www.meduniwien.ac.at/biobank“
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